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a) El esquema representa una célula eucariotica.
Identifique las estructuras indicadas por los
nimeros 1a7.

b) Expliqgue muy brevemente (no mas de 25
palabras en cada caso) en qué consisten las
siguientes actividades y, para cada una de
ellas, indique una estructura u organulo
eucaridtico en donde pueden producirse:

1, Glucalisis; 2, Traduccion; 3, Fosforilacion
oxidativa; 4, Transcripcion.

c) Indique cuatro aspectos (estructurales o
funcionales) en los que se parezcan los
cloroplastos y las mitocondrias.

a) Dibuje esquematicamente un corte transversal
de membrana plasmatica en el que figuren al
menos tres elementos con diferentes
caracteristicas moleculares.

b) Indiqgue brevemente en qué consiste el
transporte activo.

c) La figura representa esquematicamente la
modificacion que tiene lugar en las células
vegetales en funcion de la concentracion
salina del medio externo. Indique cual de las
dos figuras (A o B) se corresponde con un
medio externo de mayor concentracion salina.
Indique muy brevemente por qué se produce
la modificacion que aparece en la figura.

a) Una de las tres figuras que aparece en el
esquema es un monosacarido (ribosa).
Identifiquelo e indique los nombres de los
principales grupos quimicos que contiene

b) Indique esquematicamente una diferencia en
estructura y wuna diferencia en funcion
existentes entre el almidon y la celulosa.

c) La denominacién de los dos extremos de una
molécula de RNA (3' y 5') esta relacionada
con la presencia de ribosa en esta molécula.
Explique, mediante un esquema, la razon de
esta denominacion.
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Bloque 4
Codigo genético El siguiente segmento de RNAm codifica un
segmento intersticial de un polipéptido (los
u ¢ A G diferentes codones aparecen subrayados):
UUU  Phe |UCU  Ser |UAU Tyr |UGU Cys

UUC Phe |UCC Ser [UAC Tyr |[UGC Cys - -

UlUUA Leu|UCA Ser |UAA Final|UGA Fi{lal S'... CAU UUC GUC UAU CAG ACA GAA ...3
UUG  Leu |UCG  Ser |UAG Final|[UGG Trp a) Determine la secuencia de las dos hebras del
CUU  Leu [CCU Pro |CAU His [CGU  Arg fragmento de DNA del que proviene este RNA
¢ |CUC  Leu|CCC Pro |CAC His |CGC  Arg y la correspondiente  secuencia de

CUA  Leu |[CCA Pro |CAA Gln |CGA Arg
CUG  Leu [CCG  Pro |CAG GIn |CGG  Arg
AUU Tle [ACU Thr |AAU Asn |[AGU Ser
A |AUC Tle |ACC  Thr | AAC  Asn |AGC  Ser b) Indique una substitucion (mutacion) en el

AUA  Tle |ACA  Thr |AAA  Lys |AGA  Arg correspondiente segmento de DNA que origine
AUG Met [ACG Thr | AAG Lys |AGG Arg un codon sin sentido (final).
GUU Val [GCU Ala [GAU Asp [GGU Gly

aminoacidos que se origina en la traduccién
(indicando las polaridades en ambos casos).

G |GUC  Val |GEC  Ala |GAC Asp |GGC  Gly ¢) Indique dos ejemplos de moléculas de RNA que
GUA  Val |[GCA Ala |GAA Glu |GGA  Gly no se traducen a polipéptidos y explique
GUG  Val |GCG  Ala |GAG  Glu |GGG Gly brevemente en qué regiones del ndcleo

eucariotico se sintetizan.

Bloque 5

a) En la figura aparecen tres células anafésicas (A, B y C) de una especie animal con 2n=6 cromosomas.
¢{En qué divisién se encuentra cada una de ellas (mitosis, 12 division meiética, 22 divisiébn meibtica)?
Razone la respuesta.

b) Indique una diferencia entre machos y hembras de vertebrados en la primera division meiética.

c) ¢ Qué dos procesos meioticos conducen a la formacion de productos meidticos (gametos o esporas) con
nuevas combinaciones entre los materiales hereditarios de origen materno y paterno?

Bloque 6
a) Dibuje un esquema de un cloroplasto, y sefale

Luz ’
B sobre él al menos 5 de sus componentes o
- estructuras.
NADPH+H* . . "
T ‘\ b) La figura es un esquema simplificado de la
TR fotosintesis. Identifique los procesos o
2 e 1 elementos de la figura representados por los
NADP Y
nimeros 1 a 4.
ADP+P
4 : ; o3
Glucosa c) Describa, mediante un esquema, la reaccion de

i incorporacion del CO; en la fase oscura de la
H,0O fotosintesis.
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SOLUCION DE LA PRUEBRA DE RCCESO

Bloque 1

a)

b)

1: Mitocondria.

2: Nucleoplasma.

3: Nucléolo.

4: Poro de la membrana nuclear.
5: Centrosoma.

6: Reticulo endoplasmico.

7: Complejo de Golgi.

Glucdlisis. Es el proceso catabdlico de la degradacion de
una molécula de glucosa, via anaerobia, para obtener
energia en la respiracién celular. Tiene lugar en el cito-
plasma.

Traduccidn. Es el proceso de sintesis de proteinas en el
que intervienen los acidos nucleicos. Se lleva a cabo en
los ribosomas.

Fosforilacion oxidativa. Es el proceso de formacion de
ATP en presencia de oxigeno. Se lleva a cabo en la cade-
na de transporte de electrones de las crestas mitocon-
driales.

Transcripcion. Es el proceso de sintesis de un ARN a par-
tir de una de las cadenas de ADN. Se lleva a cabo en el
nucleo de las células eucariotas y en el citoplasma de las
procariotas.

b)

)

AUTORA: Maria Purificacion Hernandez Nieves

El transporte activo es un mecanismo por el cual las
moléculas son transportadas a través de las membranas
celulares en contra de un gradiente de concentracion,
eléctrico o presibn osmodtica. Requiere consumo de
energia, la cual se obtiene de la hidrdlisis del ATP. Lo rea-
lizan unas proteinas transportadoras llamadas bombas
(por ejemplo, la bomba de Na*/K").

La figura B se corresponde con un medio externo hiper-
tonico, ya que, por ésmosis, el agua sale de la vacuola
hacia el exterior celular, su tamano se reduce y arrastra
al citoplasma y a la membrana celular hacia el interior.
La membrana plasmatica se despega de la pared celular
y se produce la lisis de la célula o plasmdlisis.

Bloque 3

a)

b)

La ribosa se corresponde con la figura 3. Comprende un
esqueleto carbonado con un puente de oxigeno (forma
furandsica). Los grupos alcoholes e hidrogeno se
encuentran enlazados a estos carbonos y el enlace de
oxigeno surge al reaccionar el grupo aldehido con el
pendltimo carbono.

Estructuralmente, el almidén presenta una estructura
helicoidal, con enlaces de glucosa a (1—4) y a (1 —6).
La celulosa presenta estructura lineal, con enlaces de
glucosa B (1 —4).

¢) Los cloroplastos y las mitocondrias se parecen, entre Funcionalmente, el almidén es un polisacarido de reser-
otros aspectos, en que ambos tienen membrana exter- va energética, mientras que la celulosa es un polisacari-
na, una membrana interna con invaginaciones, presen- do estructural.
tan ADN y en ambos se obtiene energia. o 5
O
® [base |
Bloque 2
a) Los componentes de la membrana plasmatica estan © 0 base]
indicados en el siguiente esquema:
fracciones glucidicas
O
glucolipido ® [ base|
cara
externa
region
hidrofila |
(capas densas) |
|
region |
hidréfoba 1

(capa clara)

cara
interna

3 OH
Disposicion de los nucleétidos en una cadena lineal.

proteina colesterol

proteina asociada transmembranal

a la cara interna
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La razén de esta denominacién se encuentra en la
manera en la que los nucleétidos se unen para formar la
molécula de ARN: el grupo fosfato se une al carbono
numero 3 de la ribosa de un nucleétido y al carbono
numero 5 de la ribosa del nucleétido siguiente median-
te enlace fosfodiéster.

Bloque 4

CONVOCATORIA JUNIO 2009

c) Estos procesos son el entrecruzamiento y la recombina-
cién genética, que tienen lugar en la etapa de paquiteno
de la profase | de la meiosis, en la que las cromatidas no
hermanas de los cromosomas homélogos (padre y
madre) intercambian sus segmentos para originar nue-
vas combinaciones de genes y, por tanto, de gametos.

Bloque 6

a) La secuencia de las dos hebras del fragmento de ADN
del que proviene este ARNm es:

3...GTA AAG CAG ATA GIC TGT CTT...5
5...CAT TTC GTC TAT CAG ACA GAA..3

La secuencia de aminoacidos que se origina en la tra-
duccién es:

... His-Phe-Val-Tyr-GIn-Thr-Glu...

b) Una mutacion que origine un codon sin sentido seria la
sustitucion de C por A en el triplete situado en el extre-
mo 5’ de la hebra: 3'... GTA AAG CAG ATA GTC TGT CTT

.5

De ese modo, resultaria la hebra:
3"... GTA AAG CAG ATA GTCTGT ATT ...5’

cuyo segmento de ARN complementario seria: 5'... CAU
UUC GUC UAU CAG ACA UAA ...3 que tendria el ultimo
coddn (UAA) sin sentido.

¢) Moléculas de ARN que no se traducen a proteinas son el
ARNty el ARNr. EI ARNt se sintetiza en el nucleoplasmay
el ARNr, en el nucléolo.

Bloque 5

a) A: primera division meidtica. Se separan los bivalentes y
cada uno de los cromosomas que forman el par de
homologos, constituido a su vez por dos crométidas,
emigran hacia uno de los polos.

B: segunda division meidtica. Las dos cromatidas de
cada cromosoma se separan y emigran hacia los polos
opuestos del huso acromatico.

C: mitosis. Las cromatidas hermanas de cada cromoso-
ma se separan por el centrémero y comienzan a migrar
hacia polos opuestos, debido al acortamiento progresi-
vo de los microtubulos cinetocdricos (a partir de este
momento se consideran cromosomas independientes).

b) Una diferencia entre los machos y las hembras de los
vertebrados, tras la primera division meidtica, se
encuentra en el tamafo de sus células. Los machos pro-
ducen dos células del mismo tamanio: los espermatoci-
tos de segundo orden. Las hembras producen dos célu-
las de distinto tamano: la mayor, llamada oocito de
segundo orden vy, la menor, primer corpusculo polar o
primer polocito.
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a) Esquema de un cloroplasto:

membrana
i f ADN estroma
tilacoidal tilacoide
tilacoide de intergrana

los gran

espacio
tilacoida

membrana

plastidial
externa
membrana
plastidial
. espacio interna
intermembranoso

ribosomas 70 S

b) Los procesos representados en el esquema son los
siguientes:

1: Fotolisis del agua en la fase luminosa de la fotosinte-
sis.

2: Ciclo de Calvin o fase oscura de la fotosintesis.

3: Fijacion de la molécula de CO, en la fase carboxilativa
del ciclo de Calvin.

4: Expulsion de la molécula de oxigeno tras la fotolisis
del agua.

¢) La reaccién de incorporacion del CO, en la fase oscura
de la fotosintesis es como sigue:

(‘ZHZOPO? (‘:HZOPO?
(‘::O CcO HO*(\Z*COOf
2
H— ? —OH H— ? —OH
CH,0PO?%” CH,0PO3”
ribulosa-1,5-difosfato 2-carboxi-3-ceto-
D-arabinitol-

1,5-difosfato
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